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El plan de enseranza del programa de estudios: Sustraccion
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Desarrollo
25 min

3. Sacar los datos.
5 bananas
1 comid

4. Confirmar el problema.

,Qué queremos saber?
(Cémo vamos a hacer para
saber cuantas le quedan?

indicar la cantidad total de
bananas en el pizarrén.

-Hay que acostumbrarse los

procesos de solucién como la
suma.

-Entender lo siguiente. Para

saber la cantidad de bananas

restantes, necesitan quitar el
1 del 5.

5. Repartir los bloques a cada nifio/a.

Quitar

[ iBanana SOM 5 “

-Pensar con los bloques.

Grado Sustraccién | N° de clases El objetivo
1°grado Quitar 1/7 Comprender la resta como una operacién en la que se
quitan.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
didactico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) didécticos
1. Presentar el dibujo.
José Maria José Maria
g g i’: ) ":‘:‘ o, R~
13} — = AR ﬂvw P *__ @
ER ; 45—-&
4
, - -Contestar.
(,Qué observan en el dibujo? ontestar
6N , (Ejemplo)
(Qué tiene José? . '
A s : , iNene y nena!
(,Qué esta haciendo Maria? B :
L iBanana!
iEsta comiendo la banana!
p
;Cuantas bananas
quedan? Atraer la atencion de
\ los ninos.
2. Dar la situacion problematica.
José tenia 5 bananas. Maria comi6 una.
. Cuantas bananas le quedan?
-Utilizar los bloques para Bloques

Lo méas importante es que cada
nino/a manipule los bloques para
comprender bien el proceso de resta.
Hay que chequear cémo maneja.
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6. Pensar la solucién.

iVamos a practicar el signo
“Menos”!

Forma horizontal

iVamos a escribir la forma de la resta!

Las dos formas se pueden
presentar. Pero recomiendo la
forma horizontal hasta
acostumbrarse.

@

Forma vertical

De 5 se quita 1 le quedan 4

4

Cinco menos Uno es igual a Cuatro

5 = ] = 4
N N
[ | TN N\
iminuendo sustraendo Festo

7. Confirmar la respuesta.

8. Dar el gjercicio.

El payaso tenia 5 globos y se

volaron 3.

Cierre
10 min.

{Cuantos globos le quedan?

Qi de 5 minuendo

soquts BT 1
||

Le quedan 4 resto

En la clase de “Diferencia”,
resto se llama diferencia.

-Contestar.
R: 4 bananas le quedan.

-Solucionar con el mismo
proceso.
1. Pensar con los bloques.
2. Escribir los datos.
3. Plantear la solucién.
4. Elaborar la respuesta.

De 5 se quita 3 le quedan 2

¥

=3

5

R: 2 globos le quedan.

Plan del pizarron

Matematica

José Maria

Solucién: De 5 se ggita 1le quedan 4

v
Cinco menos Uno es igial a Cuatro

José tenia 5 bananas. Maria comi6 una.
¢(Cuantas bananas le quedan?

5 —_— ] —_— 4
Respuesta: 4 bananas le quedan.
&
El payaso tenia 5 globos y o
DA A
se volaron 3. T, %2%
. Cuéantos globos le quedan? | 7;_3(; — ‘LL

Datos: Solucién: 5-3=2
: > 5 globos '>
Datos ‘ H H H ‘ ‘ 3 globos se volaron LI 1]
5 bananas Respuesta:
1 comib Quitar 2 globos le quedan.
29
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Grado Sustraccién | N° de clases El objetivo
1°grado Separar 2/7 Comprender la resta como una operacién en la que se
separa un grupo en dos subgrupos.

Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
didéctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) didacticos
1. Presentar 8 dibujos.
‘ ‘ ‘ Dibujos
9 [«] "../. '.‘./- "&. P p iy o) o
Q = it 1 = |
: 2| et et ‘wt St
Lol 0
[ Qué observan en el dibujo? 'P?‘Sar y pegar 8 dibujos en el
pizarrén.
(Lo més interesante es que
haya variedad de cabellos,
colores de ojos, piel, ropas,
zapatos, etc.)
-Contestar. 8 personas,
2. Plantear la situacién problematica. 3 varones y 5 mujeres.
Hay 8 personas y 3 son varones. ;Cuantas mujeres hay?
-Utilizar los bloques para Bloques

indicar la cantidad total de
nifios en el pizarrdn.

3. Sacar los datos.
8 personas
3 varones

-Pensar en la solucion.

(Sumar? o
(Restar?

-Contestar. | SN \

La cantidad de mujeres.

4. Confirmar el problema.

,Qué queremos saber?
(,Como vamos a hacer para
saber cuantas mujeres hay?

Desarrollo
25 min

5. Repartir los bloques a cada nifio/a.

-Pensar con los bloques.

( \ -Entender lo siguiente.
Para saber la cantidad de
| " " " " “ | ”:l mujeres, necesitan quitar el 3
J\ y ) del 8.
| mujeres | | varones |

Separar @

Hacer notar a los alumnos que pueden restar cuando
quieren separar.

30
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6. Pensar en la solucién.

a) {Qué representa el 3?

b) ;De dénde sacaron el 3?

¢) {Cuanto queda? y
,Qué representa el 5?

;Como representamos el calculo
que hicieron con los bloques?

Forma horizontal

-Contestar.
a) 3 varones.
b) Del 8.

¢) Quedan 5, y 5 mujeres.

-Contestar.
iQuitar! o jSacar!

Forma vertical

De 8 separar 3 se quedan 5

3

8 menos

3esiguala b

8§ == 3 = 5

7. Confirmar la respuesta.
8. Dar el ejercicio.

Hay 7 pelotas de fatbol y

;Cuantas pelotas de fatbol hay?

basquetbol. Y 4 son de basquetbol.

\ )
Y
| basquetbol |

Cierre
10 min

[fatbol |

Las dos formas se
8 pueden presentar.
-3 Pero se recomienda
la forma horizontal
5 hasta
acostumbrarse.
-Contestar.

R: Hay 5 mujeres.

-Solucionar con el mismo
proceso.
1. Pensar con los bloques.
2. Escribir los datos.
3. Plantear la solucién.
4. Elaborar la respuesta.

7 separar 4 se quedan 3

¥

7 = 4 = 3 3

R: Hay 3 pelotas de futbol.

Plan del pizarron

Matemaética

w;*;; AAN

Hay 8 personas y 3 son varones.
(,Cuantas mujeres hay?

Datos: Solucién:
8 personas 8 separar 3 se quedan 5
3 varones | !
8 menos 3esigualab
s 3
OO0 ¢ — 35 = 5
K o =
| mujeres | | varones |
Respuesta:
Separar Hay 5 mujeres.

Hay 7 pelotas de ftbol y basquetbol. Y 4
son de basquetbol.
(Cuantas pelotas de fatbol hay?

Datos: .- T |
ihismero  HEEO]
— )
Solucién: [ basquetbol |  [fatbol |
7-4=3 Separar

Respuesta: Hay 3 pelotas de fatbol.

31
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Grado

Sustraccién | Ne de clases

El objetivo

Desarrollo
25 min

Cierre
10 min

2. Explicar c6mo se hace.

1. Repartir 45 papeles.

2. Escribir la resta en la tarjeta hacia
adelante.

3. Escribir la respuesta en la tarjeta
hacia atras.

4. Confirmar las tarjetas si son
correctas.

3. Explicar las reglas de juego.

Huego 1}

“Mostrar la respuesta a Prof.”
Después de que el/la profesor/a diga
la respuesta, hay que buscar las
restas de esta respuesta.

(Ejemplo)

Prof. les dice “jLa respuesta es 3!”
Los alumnos le muestran tarjetas de
las restas 10-7, 9-6, 85, 7-4, 6-3,
5-2 6 4-1.

“Separar las mismas respuestas.”
Repartir la tabla que tiene nimeros 1
al 9. Colocar las tarjetas dentro de la
misma respuesta.

(Ejemplo)

Dentro de respuesta 5, se coloca las
tarjetas de 10-5, 9-4, 8-3, 72y 6-1.

4. Confirmar sus trabajos de hoy.
(Ejemplo)
Mostrar las restas a los alumnos para
responder bien.

-Calcular y Buscar las tarjetas
que tienen la misma
respuesta.

-Calcular y colocar las tarjetas
en la tabla.

-Responder mas rapido y de
forma son més exactas que
antes.

1°grado | Juego de restar 3/7 Familiarizarse con la resta a través de los juegos.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
did4ctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) did4cticos
1. Mostrar la tarjeta de restar. -Repasar la clase anterior.
o 4 Adelante Atras (Adelante Atras
2 g
— 4
Resta Respuesta \_ Resta Respuesta
-Contestar. “Adelante
/Qué significan estos significan la resta y atras
ndmeros en la tarjeta? significa su respuesta.”
iVamos a preparar las tarjetas de resta y jugar!
Papeles

1er ciclo to plate.indd 32
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Plan del pizarron

Matematica Juego 2
| | | 1273174715
iVamos a jugar con las tarjetas de restar! 10-9 10-8 10-7 10-6 105
p 9-8 9-7 9-6 9-5 9-4
Adelante Atras g-7 3-6 3-5 34 3-3
7-6 -5 -4 7-3 7-2
8 6-5 6-4 6-3 6-2 6-1
5-4 5-3 5-2 5-1
— 4 4 4-3 | 42 | 41
- 3-2 3-1
2-1
Resta Respuesta 6 7 8 9
10-4 10-3 10-2 10-1
9-3 9-2 9-1
8-2 8-1
7-1

Quitar: Disminuir, quitar una parte de una cantidad.

1er ciclo to plate.indd 33

José tenia 5 bananas. Maria comid una.
(LI >

.Cudntas bananas le quedan? (5-1=4)

Separar: Desunir un grupo en dos subgrupos. Al comparar la cantidad de uno de los

subgrupos con el total se descubre la cantidad del otro subgrupo. En otras

palabras, dado un total y una parte se pueden calcular la otra parte.

Hay 8 personas y 3 son varones.
i’ A
(Cuantas mujeres hay? EEEEEEEE
(8-3=5) —_— |
miujeres varones

Establecer diferencia: Comparar dos cantidades para calcular la diferencia

cuantitativa entre ambas. Para realizarla se recurre a la correspondencia

uno a uno. La cantidad que sobra o falta sera la diferencia.

Hay flores amarillas y flores blancas. mEREE @DD
(Cuantas flores hay en total? |£ |£ |£ &' |£

:De qué color hay més? ;Cuantos mas? (8-5=3)

33
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Desarrollo
25 min

Ana come 1 dulce. Pablo come
2 dulces. ;Cuantos le quedan?

4. Sacar los datos. y @
3 dulces Ana come 1 dulce. |
3 dulces Pablo come 2 dulces.

5. Repartir los bloques a cada nifio/a.
6. Preguntar cuél es la solucién y
escribir la solucién y la respuesta.

Solucién:  Respuesta:
Ana 3-1=2 Quedan 2 dulces.
Pablo 3-2=1 Queda 1 dulce.

-Pensar con los bloques solo/a.

(Ana) (Pablo)
') o)

Solucién (Forma vertical)

3 3
=1 || =2
2 1

Alison come 3 dulces. Carlos no come dulces. ;{Cudntos le quedan?

7. Sacar los datos.
3 dulces Alison come 3 dulce.
3 dulces Carlos no come dulces.

iVamos a pensar con los bloques! I
l@,

& AYA

8. Preguntar cudl es la solucién y
escribir la solucién y la respuesta.

i

Cierre
10 min.

Solucién: Respuesta:
Alison 3-3=0 Quedan 0 dulce.
Carlos 3-0=3 Quedan 3 dulces.
Solucién: 3 3
(Forma vertical) _—3 _—g
9. Preguntar.

(En qué momento puede ser “0—0"?

No hay dulces.
Nadie come dulces. 0-0

10. Dar los ejercicios.
5-5 88 6-0 0-0

-Pensar con los bloques solo/a.

(Alison) .

(Carlos)
0 r>

Grado Sustraccién N° de clases El objetivo
1°grado | Restar con cero 417 Comprender la resta con cero.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
didactico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) didacticos
o 4 1. Repasar la clase anterior.
‘S -H Mostrar las tarjetas de resta como -Leer las restas y contestar. Tarjetas
‘g 8 3 g5 7
L 4-3, 8-5, 7-2. de resta
2. Presentar la situacién problematica
Cada uno/a de los alumnos recibe 2R =7 fe_ i T = loja ce la
3 dulces, y ellos comen unos A= y ﬂ' ﬁ v ‘ situacion
dulces. ;Cuéntos le quedan? by ) S problema-
tica
3. Leer el problema
“,Qué recibe cada uno?” “Cada uno recibe dulces.”
“,Cuantos dulces recibe cada uno?” | “Cada uno recibe 3 dulces.”
Bloques

®

En el caso de Alison no quedan dulces y

esto puede dar duda respecto a la

respuesta (que es cero). Si muestran

dificultad en este caso pregunte:

(Cuéantos dulces le quedan? para orientar

la respuesta hacia el cero.

En el caso de Carlos se debe entender que
como no come dulce entonces no se resta
(o se resta cero). Esta solucién puede ser
dificil de entender y quizés sea necesario
guiar mas. Puede ayudar que lo relacione

con el caso donde se resta 1 dulce (3-1) y
de alli partir para preguntar como se

plantea si no come dulces.

-Practicar los ejercicios.

-Mover los bloques y confirmar

la resta con cero.

&
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Plan del pizarrén

Matematica

Restar con cero

Ana come 1 dulce]

[Pablo come 2 dulces)

Quedan 2 dulces.

(08 =
Datos:  Soluciéon: Datos:  Solucién:
3 dulces 3-1=2 3 dulces 3-2=1
1 dulce 1 dulce
Respuesta: Respuesta:

Queda 1 dulce.

(En qué momento puede ser“0-07?
No hay dulces. Ninguno come dulces.
0-0=0

lAlison come 3 dulces.l A

Datos:

3 dulces
3 dulces

No hay nada.

\

Solucién: 3-3=0
Respuesta: Queda 0 dulce.

ICarlos no come dulces.| f_lj_j_li_ﬂ
Datos: —\
3 dulces Carlos come nada.
No come -~
Soluciéon:  3-0=3
Respuesta: Quedan 3 dulces.
Ejercicios
5-5=0 8-8=0 6-0=6 0-0=0

Respuesta de la situacién problematica ‘! (pag.42)

Cada uno/a de los alumnos recibe 3 dulces, y ellos comen /‘iﬁix
unos dulces. ;Cuanto le quedan? 5 >

’»‘ 1) Ana come 1 dulce.
*-"  Datos:

tiene 3 dulces

come 1 dulce

3-1=2

Respuesta:

Quedan 2 dulces.

ﬂ 2) Pablo come 2 dulces.
Datos:
tiene 3 dulces

come 2 dulces

J

3-2=2

B

Respuesta:

Queda 1 dulce.

3) Alison come 3 dulces.

)

= _ = Datos: Solucién: Respuesta:
v tiene 3 dulces 3-3=0
e come 3 dulces Queda 0 dulce.
4) Carlos no come dulces.
ﬁ Datos: Solucién: Respuesta:
tiene 3 dulces 3-0=3

‘(

come 0 dulce

Quedan 3 dulces.
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Cierre
10 min.

mostrar que hay mas flores
amarillas.”

6. Presentar sus ideas utilizando los
bloques.

T —

HEEEE

efulalals

Mas

7. Preguntar cudl es la solucién
y escribir la solucidén y la respuesta.

Grado Sustraccién | N° de clases El objetivo
1°grado | Diferencia(1) 517 Comprender la resta para pedir la diferencia de la cantidad.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
did4ctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) did4cticos
1. Repasar la clase anterior. -Leer la resta y contestar. Tarjetas
Mostrar las tarjetas de resta como de resta
° 4-3, 9-9,7-0.
'8 g -Hacer pasar 5 niflos y 3 ninas
5 KE: 2. Captar el tema de la clase. enfrente, pedirles que formen
“,Cudntos nifios hay?” parejas (un nifio con una
“;Cuéntas nifas hay?” nifa).
“,Cual y cuanto mas hay?”
3. Presentar los dibujos y preguntar. @ @ Dibujos
Colocar 8 flores amarillas y 5 flores de flores
blancas en el pizarron. -Contestar.
i “Hay 8 flores amarillas.”
Hay flores amarillas y flores “Hay 5 flores blancas.”
blancas. {Cuantas hay? “Hay més flores amarillas.”
(Cudl hay mas? ;Por qué podemos
decir que hay mas flores amarillas
que flores blancas? -Entender que podemos hacer 5
parejas por eso hay 3 flores
Formar parejas una flor amarilla amarillas mas.
con una flor blanca.
(;Cuantas flores amarillas mas hay? Bl
oques
9 4. Sacar datos.
'_g = 8 flores amarillas
5§ 8 5 flores blancas @
w0 Tel
8 I -Pensar con los bloques.
5. Repartir los bloques a cada nifio/a.
“Vamos a colocar los bloques para La palabra de “méas” confunde a

los alumnos con la suma. Por eso

se recomiendo colocar los

bloques de la siguiente manera.

1. Colocar 8 bloques amarillos
5 bloques blancos.
2. Formar 5 parejas un bloque

y formar 3 restos.

amarillo con un bloque blanco

y

Después preguntar jcual del

bloques hay mas y cuantos mas

hay?

-Comprender lo siguiente:

Solucién: 8-5=3 8
Respuesta: 3 flores amarillas] 5

8. Dar los ejercicios. 3

Ver la pagina siguiente de ejercicios.

Para saber cual hay mas,
pueden calcular con resta

®

-Practicar los ejercicios.
-Comparar los dibujos y

marcar lo gue hay mas.

=

Hoja para
Ejercicios
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Plan del pizarrén

Matematica ;Cudl hay més v cudntos méas hay?
Datos:

Flores amarillas 8 ? D F F |:|| |:|:’: :D_ \::D Mas
Flores brancas ‘5 |:| é |:| |:| l_'__| ’_/\

Y Hay mas flores amarillas.

D| || | Para saber cual hay mas,
pueden calcular con resta.

Restar %
Solucién: 8—5=3 @@ @ @—@
Respuesta: 3 flores amarillas hay mas. @% M @

Respuesta de Ejercicios ! (pag.43)

1) Hay nifios y nifias. ;/Cudl hay més y cuantos mas hay? Datos:

ﬂ ﬂ ﬂ Ninos :

Més Ninas
- - - - - - 3
Solucién: Respuesta:
7-3=4

Hay 4 nifos mas.

2) Hay perros y gatos. /Cudl hay més y cudntos mas hay? Datos:

m m Perros 4
AN
' Gatos
CONZDN) 6
Solucién: Respuesta:
6-4=2

Hay 2 gatos mas.

37
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Inicio
5 min

Desarrollo
20 min

Cierre
15 min

2. Dar la situacién problematica.

Grado Sustraccién | N° de clases El objetivo
1°erado | Diferencia(2) 6/7 Aprender a resolver los problemas de establecer
diferencia.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
did4ctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) didacticos
1. Repasar la clase anterior.
Mostrar las tarjetas de resta como -Leer la resta y contestar. Tarjetas
4-3, 9-9,7-0. f S S de resta

999

Hay 7 bananas y 4 mangos.
(Cudl de las frutas hay mas y cuantos mas hay?

3. Sacar los datos.
7 bananas
4 mangos

4. Repartir los bloques a cada nifio/a.

“Vamos a colocar los bloques t)
para mostrar la diferencia.” % )

S b

| Diferencia

5. Preguntar que es solucién y escribir
la solucién y respuesta.

Solucién : 7-4=3 _:;
Respuesta: —

Hay 3 bananas mas.

6. Preguntar acerca del nimero que es
minuendo y sustraendo.

7 Dar los ejercicios.

e
a) ;Cuéntas tortas hay?
@ b) ;Cuéntos helados hay?
¢) ({Cuél de los dulces hay més
y cuantos méas hay?

Y4

a) {Cudntos caramelos hay?

b) ;(Cuantas galletitas hay?

¢) (Cual de las golosinas hay
mas y cuantas mas hay?

(2

1

Si no pueden colocar los bloques,
decir que recuerdan la ultima clase.

-Pensar cémo colocar. Bloques

La palabra de “mas” confunde a los

alumnos con la suma. Por eso se

recomiendo colocar los bloques de
la siguiente manera:

1. Colocar 7 bloques amarillos y 4
bloques blancos.

2. Formar 4 parejas un bloque
amarillo con un bloque blanco y
formar 3 restos.

Después preguntar, jcual de los

bloques hay mas y cuantos mas

-Comprender lo siguiente: ‘

Para saber qué es la diferencia
((cuanto mas hay?), restar el

numero menor del nimero mayor.

=1 2. Separar los bloques en dos

-Practicar los ejercicios.

1. Colocar los bloques sobre
los dibujos para contar
tortas y helados.

Hoja para
Ejercicios

-

Otra manera para pensar sin los bloques
es trazar las lineas para conectar a una
torta con un helado (0 a un caramelo con
una galletita). (Véase la respuesta.)

|

grupos y ordenar.
3. Pensar la solucién y la
L respuesta.
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Plan del pizarrén

Datos:
Matemaética Tortas 8
Datos: Helados 4

Mangos 4

Diferencia

Datos:

Solucién: 7-4=3

Respuesta: Hay 3 mangos mas. Galletitas
Diferencia .
o Solucién:
Resta

Bananas 7 E E E $|D i | | Solucién: 8-4=4 Diferencia

Respuesta: Hay 4 tortas mas.

9

LI
HENE ]
HEREEA

Caramelos 6 DDDDD?

INEEEEEER

9-6=3 | Diferencia

Respuesta: Hay 3 galletitas mas.

Respuesta de Ejercicios ! (pag.44)

1) ;Cuél hay mas y cuantos més hay? Datos:
& & _ Tortas
. ¢ oo OCqg ) . 8
A & &
0 T o
©Co e il ©Co Helados .
Solucién: Respuesta:
8-4=4 Hay 4 tortas mas.
2) ;/Cuél hay més y cudntos més hay? b Datos:
p @ & f)# ( Caramelos 6
TN s
| et 4 ‘
— 3" f}x { 2 Galletitas
oy 7 )i,% | R0t
Solucién: v Respuesta:
9-6=3 Hay 3 galletitas mas.

39
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Desarrollo
20 min

los dibujos?

iVamos a inventar los problemas de restas!

Cierre
15 min

3. Presentar el ejemplo.

7

;,Cuantos huevos hay? ]> N

\

~

. Cuantos pollitos nacieron?
— Z

;,Cuantos huevos quedan?

.

4. Dar tiempo para inventar los
problemas.

&

Si no pueden inventar
bien, preguntar sobre los
dibujos como el ejemplo.

A pag.21
“\ Adicién (Inventar cuentos)

{ATENCION!

5. Escribir sus problemas en el
pizarrén.

6. Resolver los problemas.
Repartir los bloques a cada nino/a si

es necesario.

7. Verificar la respuesta.

-Contestar.
“Hay 6 huevos.”
“3 pollitos nacieron.”
“3 huevos quedan.”

$-

Habia 6 huevos, nacieron
3 pollitos.
(Cuantos huevos quedan?

-Inventar los problemas.

Ver pag.82 “Programa
de estudio”. Abordaje de
la capacidad referida a
la formulacién de
situacién problematica.

-Pensar los problemas que ellos
inventan.

Cuando el/la alumno/a termina
de resolver un problema, el /la
profesor/a lo corrige y le incita
a hacer otro.

Grado Sustraccién N° de clases El objetivo
1°grado Inventar 717 Plantear situacién problematicas con sus conocimientos
cuentos sobre resta.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
did4ctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) did4cticos
1. Repasar la clase anterior. -Leer la resta y contestar. Tarjetas
° Mostrar las tarjetas de resta como f ] de resta
-2 g 4-3,9-9.7-0. Separar. Quitar.
L= I Confirmar cuando se puede hacer
resta con bloques o dibujos. ,Q
Diferencia. ! K. ?
2. Presentar el dibujo. h‘\
-Contestar. | S\ /
) “Hay manzanas.” Dibujo
;Qué vemos en “Hay naranjas.” pag.83

Bloques

=

1er ciclo to plate.indd 40

40

20/02/14 18:40



Plan del Pizarréon

Quitar
uitar (0T >

Separar ——*A——
8—3 [ .-

Matematica
Invento los problemas

Datos: Habia 6 huevos, —_ C
6 huevos nacieron 3 pollitos. : .
3 nacieron ,Cuéntos huevos Diferencia

9 8—5 oo [I‘_'I'D'I:lj
3 quedan quedan? dl I{l IJ_-I &‘ I{l JOT

Solucién: 6—3=3 (Véase pag.33)
Respuesta: 3 huevos quedan. ]
6 T T T T T T T T,
6 huevos _3 | Escribir los problemas que inventaron. i
| — | !
o o o 3 | :
— ! i
3 nacieron ! !
! I

(Ejemplos) <\,:/J

Quitar

Hay 7 pajaritos. Se van 2 pajaritos. /Cuantos quedan?

Se ven 7 pajaritos, 5 estan por el arbol. ;Cuantos estan volando?

Separar

Hay 8 vacas en el corral, 3 son vacas grandes. ;(Cuantas vaquitas hay?

Hay 7 perros. 2 perros estan durmiendo. /Cuantos perros estan despiertos?

Diferencia

Hay 9 flores rojas y 5 flores amarillas.
;Cual de las flores hay mas y cuantas mas hay?

Hay 7 manzanas y 4 naranjas. /Cudl hay mas y cuantas mas hay?

,Cuanta es la diferencia entre 7 manzanas y 4 naranjas?

41
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Ejercicio (Restar con cero)

Cada uno/a de los alumnos recibe 3 dulces, y ellos comen L\/':’Q
unos dulces. ;Cuanto le quedan? 3,
'm‘ 1) Ana come 1 dulce.
= Datos: Solucién: Respuesta:
ﬁ 2) Pablo come 2 dulces.
"l | Datos: Solucién: Respuesta:
- e
h 3) Alison come 3 dulces.
= _ 2 Datos: Solucién: Respuesta:
4) Carlos no come dulces.
@ Datos: Solucién: Respuesta:
-
Cada uno/a de los alumnos recibe 3 dulces, y ellos comen GOSN
. , @
unos dulces. ;Cuanto le quedan? *w‘*:( >

”,ﬂq‘ 1) Ana come 1 dulce.
Datos: Solucién: Respuesta:

2) Pablo come 2 dulces.
Datos: Solucién: Respuesta:

BY e

3) Alison come 3 dulces.
Datos: Solucién: Respuesta:

)

©
Ll

™

4) Carlos no come dulces.
Datos: Solucidn: Respuesta:

'Y
“)

42

1er ciclo to plate.indd 42 20/02/14 18:40



Ejercicios (Diferencia (1))

1) Hay nifios y nifias. ;Cudl hay més y cuantos mas hay? Datos:

Nifnos
Y.V V¥ o
Solucién: Respuesta:

2) Hay perros y gatos. ;Cudl hay més y cudntos mds hay? Datos:

N ENED o
ooloniosfos ool o

01u01on Respuesta:

1) Hay nifios y nifias. ;Cudl hay m4s y cudntos mas hay? Datos:

2 ) B P B, P P o
PSSP A N s

2) Hay perros y gatos. ;Cudl hay mas y cudntos més hay? Datos:

N ENED o
W b e el ) o

Solucmn Respuesta:
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Ejercicios (Diferencia (2))

44
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1) ;Cuél hay més y cudntos mas hay? Datos:
i @ & j
/AN o 7 AN &
g T &y ) St "' coe Tortas
J AN & &
T @ ©%o T Scs o:
Sl - Helados
Solucién: Respuesta:
2) ;Cuél hay més y cuantos mas hay? Datos:
ol Caramelos
\/Jﬁ\—— N ~ e
S B —— { 5 % 7 ——
)y I , 9 ot Galletit
% , {\ % : % @\ alletitas
Solucién: f’ - Respuesta:
1) ;Cuél hay maés y cuantos méas hay? Datos
AN S AN &
| O:o T Sy ) =8 T oce Tortas
AN @&
T . =To T °g° Og
] ® Helados
Solucién: Respuesta:
2) ;/Cuél hay més y cudntos més hay? Datos:
B Caramelos
o .
fyf’)‘\'— “ ] %’W{ ’
’ /f {C’;\ ; /_%\ {\ ‘s’q:—;,asé/ b \
e {\ ; 4 T’% 3/ Galletitas
Solucién: ‘Q - Respuesta:
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Respuesta de Ejercicios de la situacion problematica de sustraccion.
1) Maria tenia 9 caramelos y le regalé 2 a Juan. ;{Cudntos caramelos le quedan?
Quitar Soluciéon: 9-2=7 Respuesta: Quedan 7 caramelos.

2) Doris tenia 4 dulces y regal6 4 a su hermana. ;Cudntas dulces le quedan ahora?

Quitar Solucién: 4-4=0 Respuesta: Queda 0 dulce.

3) Hay 7 flores entre rojas y blancas en el jardin. Si 5 son rojas, ;,Cuéntas flores blancas hay ahi?

Separar Solucién: 7-5=2 Respuesta: Hay 2 flores blancas.

4) En la casa de Victor hay 5 arboles. En la de Ana hay 1 arbol. ;Cudntos 4rboles m4s hay en la
casa de Victor que en la de Ana?

Diferencia Solucién: 5-1=4 Respuesta: Hay 4 arboles més en la casa de Victor.

Ejercicios de la situaciéon problematica de sustraccién.
1) Maria tenia 9 caramelos y le regalé 2 a Juan. ;Cudntos caramelos le quedan?
Datos: Solucién:

Respuesta:

2) Doris tenia 4 dulces y regal6 4 a su hermana. ;Cudntas dulces le quedan ahora?

Datos: Solucidén:

Respuesta:

3) Hay 7 flores entre rojas y blancas en el jardin. Si 3 son rojas, ;Cuéntas flores blancas
hay ahi?
Datos: Solucién:

Respuesta:

4) En la casa de Victor hay 5 arboles. En la de Ana hay 1 4rbol. ;Cuéantos arboles més

hay en la casa de Victor que en la de Ana?
Datos: Solucién:

Respuesta:
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